

## 入境瞒报可追究刑责，全国边检信息共享

权威部门就依法防控境外疫情输入回应公众关切

以“妨害国境卫生检疫罪”定罪处罚。

## 如何有效管控风险？全国边检机关逐一排查、信息共享

国家移民管理局数据显示，3月11日以来，全国陆、海、空口岸的入境人员日均12万人次，与去年同期相比下降了八成多。其中，乘国际航班入境的人员日均2万人次。

尽管入境人员少了许多，但日均12万依然不是一个小数目。如何知道哪些入境人员有高风险呢？

国家移民管理局边防检查管理司司长刘海涛说，入境人员从境外登机、起飞到入境等关键环节，其信息会有一个提前掌握和排查过程，有关结果将会作为口岸海关检疫部门重点关注和处置的依据。

全国边检机关对每一名入境人员逐一、认真开展边防检查和询问，查验护照证件。同时，入境人员数据库会根据有关机构共享的信息，对密切接触者进行筛查，并向各地联防联控机制推送提示信息，实施有效管控。

截至16日，全国边检机关共发现在境外疫情严重国家和地区有旅行史的入境人员6.7万余人次，已及时通报入境地的海关部门进行重点检查。

## 如何保证返乡“路上的安全”？在运输环节实现闭环管理

从疫区回国后，不少人员会返回家乡。在这一过程中，确保“路上的安全”，是疫情防控工作的重要任务。

交通运输部海事局副局长杨新宅说，交通运输部会同外交、公安、海关、移民、民航

等相关部门，建立了信息共享和协同联动机制，及时掌握从疫情严重国家入境人员的身份信息、健康状况、经停地、目的地等信息和运输服务的需求，提前组织制定专门运输方案。

“根据客流状况，灵活选配大中小型客车，保障运力充足，做到车等人，不能让人等车，避免出现乘客滞留扎堆现象。”他说，采取“点对点、一站式”的运输方式，将入境人员从入境口岸直接运送到目的地城市，做到运输环节的闭环管理，切实避免与社会人员接触带来的疫情传播风险。

在做好车辆消毒、通风、客座率控制等工作的同时，杨新宅还表示，在运输过程中，提前规划好行驶路线，“杜绝车辆在中途上下客”。

## 民航：入境航班按风险分三级防控

中国民航局日前发布第三版运输航空公司、机场疫情防控技术指南，把航班风险划分为高、中、低三个等级，采取不同防控措施。

对于低风险航班，采取检测体温、机组佩戴口罩等措施；对于中风险航班，采取合理客舱布局、减少人员流动、检测体温、机组佩戴口罩等措施；对于高风险航班，采取尽量减少服务、分区管理旅客、旅客分散就座，在后三排预留应急事件处理隔离区等措施。

中国民航局飞行标准司司长朱涛介绍，15日起，首都机场全部国际和港澳台航班均停靠作为处置专区的3号航站楼D区，对于体温异常的旅客，设置了专门的转运程序和路线，以避免接触其他旅客。

## 海运：暂停中国大陆港口始发国际邮轮

随着疫情蔓延，国际邮轮的防疫形势也备受关注。杨新宅说，交通运输部1月底就暂停了中国大陆港口始发的国际邮轮，涉及全球7家国际邮轮公司共10艘国际邮轮。

目前，中日、中韩之间的客货班轮客运业务也已暂停，要求对尚在营运的来华客班轮建立日调度机制，严格控制客座率，并配合登记乘客信息。

据介绍，对在国际航行船舶上工作的8万余名中国籍船员，交通运输部通过解决船员超期服务问题、发布操作指南指导船舶和船员有效防控疫情、实施网上办理船员证书等便利服务做法，关心他们的身体健康和生命安全。

## 是否会包机撤侨？根据实际需求适时安排相关运输任务

世卫组织日前宣布新冠肺炎疫情从特征上可称为“大流行”。专家提示，目前不建议出境旅游。有人提出，我国是否会在一些疫情高风险地区包机撤侨？

朱涛说，中国民航局已视情启动了重大航空运输保障机制，开行临时班机或包机，目前共执行了13架次赴疫情严重国家的运输任务。

“其中，安排7架次临时航班接回我中国公民1101人；执行援外专家组运输任务1架次，运送专家9人，物资11.09吨；执行援外物资运输任务5架次，运输物资78.45吨。”他说，下一步将根据实际需求适时安排此类飞行任务。

## 规划合理·转运有序·旅客放心

北京新国展入境旅客转运集散见闻

新华社北京3月15日电(记者陈钟昊、赵旭、夏子麟)北京市人民政府副秘书长陈蓓15日表示，为有效防范境外疫情的输入和扩散，从3月16日零时起，所有境外进京人员，均应运送至集中观察点进行14天的隔离观察。此前，北京市已启用中国国际展览中心新馆(简称新国展)作为入境旅客转运集散地，这个“中转站”如何运行？记者日前进行了探访。

14日下午4时许，一辆大巴车停靠在北京新国展5号门外，乘客戴着口罩，在身着防护服的工作人员引导下有序下车，完成体温检测后进入大厅。

境外疫情输入是当前首都疫情防控面临的突出风险。作为经首都机场入境旅客的转运集散地，新国展主要用于经机场检疫后未出现发热、咳嗽等症状的低风险人群临时集散，目的地是北京的人员将由北京市集中观察点进行14天的隔离观察，目的地是其他省市的入境人员将由各省市统一安排转运。

新国展距离首都机场8公里，对外相对独立，可实现封闭管理，内部场地开阔，通风较好，便于分区管理、开展工作。此次集散地征用的W4、E4馆，位于新国展最北端，共2.8万平方米。

进入大厅，飘来淡淡的消毒水味道，“没有一个冬天不可逾越，没有一个春天不会来临”，一幅标语映入眼帘。在休息等待区，入境旅客坐在相隔1米多的椅子上，随后由专人引导至目的地省(区、市)集散点，接受进一步健康监测和信息登记。

新国展集散地根据入境人员目的地分为北京市及其他省市地区两大区域。北京市区域按照16个区分别设立临时集散点，其他省市分别设立各省市临时集散点。

“您在朝阳区的具体住址是哪里呢？”“一会儿我们带着您坐车去酒店。”在北京市朝阳区集散点，从日本东京回国的黄先生，刚办理完健康监测、信息登记等手续。在日本创业的他，往常是北京东京随时“两头跑”的状态，这次回国却面临着14天的隔离观察期。不过，一回国就接受了这么严格细致的检测、排查，黄先生倒安心了不少。

“一下飞机就测体温，到了这里再次检测，工作人员问了很多问题。”黄先生告诉记者，从机场到新国展，整个过程花了大概一个半小时的时间，“挺顺利的，接下来我会去指定酒店隔离14天，家里有孩子，这样的安排全家都放心。”

除了提供中文服务，多个集散点还针对不同国家的入境人员提供多语言服务。在朝阳区集散点，中、英、韩、日、俄五种语言的服务工位一字排开，工作人员介绍，根据需要他们还会增加其他小语种。

在通州区集散点，由曼谷抵京的一名俄罗斯旅客对工作人员严谨的态度印象深刻，“这里所有措施都很严格，我相信这对于疫情防控是非常有效的。”

“我刚看到志愿者报名通知时还是有点犹豫，后来在我妈的鼓励下，我还是选择来到新国展做志愿者。现在已经工作了四天，在这个时期能用自己的专业为他人做点贡献，觉得挺自豪的。”来自北京第二外国语学院的大二学生张爽被防护服裹得严严实实，在现场跑来跑去为外籍旅客提供英语翻译服务。

在新国展停车场，河北省集散点工作人员为前往石家庄的入境旅客发放隔离服，并帮助旅客将行李放至转运车上。在江西省集散点，工作人员为入境旅客准备了“爱心包”，装有口罩、卫生湿巾、联络卡等。“特殊时期，我们能做的就是尽量让旅客放心、安心、暖心。”江西省集散点工作人员说。

此外，北京市以顺义空港医院医务人员为主，在新国展成立驻地医疗点，负责对各工作团队及入境人员发热、咳嗽等健康异常情况进行排查及应急处置。

(上接1版)近来，南县金果水稻种植专业合作社的欧述秋遇到了一件难事。“最近池塘里长了一些青苔，春季是小龙虾管理的关键时期，我很着急。”欧述秋告诉记者。

有一天，他听村村响广播说，遇到田间管理的难题可以直接与农技工作人员线上联系。他立刻加上了南洲镇农技站副站长刘政春的微信，试着发了一条文字信息请教。

几分钟后，刘政春就回复了一条长长的微信，从如何保持水位、补种水草、施水肥等方面进行了详细的介绍。欧述秋的心终于放了下来。

据介绍，今年开春以来，南县明确农业、稻虾等部门组成20支专业技术指导组，通过网络直播、微信、App线上答疑等方式，对稻田的水、草、饵等方面开展技术指导，目前网络直播已为近3万人次解答农业生产发展技术难题。

## “网红”带货忙

“直播间里的宝宝们看一下，蒜蓉爆头虾，麻辣虾尾，都是我们鱼米之乡的顶级小龙虾烹饪而成的，Q弹多汁……”“龙虾小姐姐”可对对着镜头，熟练地剥开小龙虾快速放入口中，引得直播间的粉丝大呼“看得我流口水”。

近年来南县的农产品加工链条不断延伸，各类产品开始走“全球”，如企业研发的“8秒液氮速冻技术”生产的冰镇汤料香草虾等产品畅销40多个国家和地区，还曾登上飞机“远征”俄罗斯世界杯；虾头、虾壳等废弃物中提取的甲壳素和壳聚糖等系列产品，出口日本、欧美等国家和地区……

在网络世界，南县的“网红”“带货小能手”也不断涌现，村花、小姐姐、小哥哥们人气很高，直播的产品总是被一抢而空。

疫情发生后，和传统渠道不同，南县的网络主播带货量不降反升。“这段时间网购的消费群体和消费体量都增加了，很多人每天就等在线上看看我们的直播，可以说，我们抓住了网络推介黄金期。”湖南助农农业科技发展有限公司总经理廖娟说。

红火的网购需要更加优质的产品作为支撑。在南县南洲镇南山村，记者看到一望无际的高标准稻虾产业基地正在紧张建设中。据了解，这个项目计划用地一万一千亩，打造“良种繁育、种质繁育、育养分离”的“中国小龙虾养殖加工研发中心”。

李劲松说：“项目建成后，南县将形成‘产、学、研、推’相结合，具有核心竞争力的稻虾产业集群，相信今年我们的稻虾产业会再上一个新台阶！”

## 外防输入，把好每一道关口

## 新华时评

世界卫生组织最新数据显示，中国以外新冠肺炎累计确诊病例数已超过中国累计确诊病例数。随着境外输入疫情压力增加，我国的疫情防控工作面临新的挑战。

打赢疫情防控阻击战，重点在“防”。近日，上海、北京、三亚等城市已开始采取人员入境后集中隔离等积极措施，力争将境外输入的疫情风险降到最低。面对新考验，有必要关口不断前移，采取最严格的措施，加大防控力度。而要确保万无一失，措施的落实更离不开各地、各部门和每一个人的努力与配合。

严防疫情境外输入和扩散，首先需要入境人员自觉配合防疫管理。佩戴口罩，如实填报旅居史，自觉报告个人来往情况，按要求落实隔离观察措施……遵守防疫管理规定，是对社会和自己的负责；相反，瞒报、谎报不仅害人害己，还可能受到法律制裁。最高人民法院等五部门16日联合发文明确，检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人拒绝隔离、不如实填报健康申明卡等，可按妨害国境卫生检疫罪定罪处罚。

严防疫情境外输入和扩散，必须把好入境后的每一道关口。海关、边检、机场、铁路要做好排查检测和协助转运隔离工作，切断传播链，从口岸入口到社区无缝衔接，形成防疫“闭环”；加大群防群控工作力度，要做好回到社区后各个环节的监测管理；各级机关企事业单位要切实履行主体责任。

严防疫情境外输入和扩散，还需进一步推动国际联防联控。公共卫生安全是人类面临的共同挑战，需要各国携手应对。当前，新冠肺炎疫情在多个国家出现，各国应在保证国家安全的前提下，共同研究提出应对策略，做好数据共享、远端防控、口岸检疫、应急处置等各项工作。

防疫还没有歇歇脚、松口气的时候。加强疫情防控，需要各方密切配合、凝聚力量，将工作做细做实，如此才能早日打赢这场疫情防控人民战争、总体战、阻击战。

(记者田晓航)新华社北京3月16日电



▲3月16日，在南京禄口国际机场，搭乘国际航班的入境旅客在登记信息。为严防疫情境外输入，江苏南京禄口国际机场采取多项防控措施。

新华社记者季春鹏摄

## 严守关口防输入

## 北京小汤山医院启用，设千张床位

将用于境外来(返)京人员的筛查和治疗

新华社北京3月16日电(记者侯克)记者16日从北京市疫情防控领导小组获悉，为做好境外输入人员疫情防控工作，3月16日起，启用北京小汤山医院。医院设床位1000余张，将主要用于境外来(返)京人员中需筛查人员、疑似病例及轻型、普通型确诊患者的筛查和治疗。

据悉，医院主要负责对北京海关检疫后有风险人员进行进一步医学筛查。对确诊病例或疑似病例将进行收治，对筛查后未发现异常的旅客将由目的地省份以安全方式转运至当地，京内旅客则由各区负责接回，并实施14天集中隔离医学观察。

据介绍，小汤山医院扩建区域内的病房设备、实验室检测、影像检查、消毒防疫、污水处理、消防安全等所有设施设备均已验收合格；医院严格按照卫生防疫标准，完成了院内区域所有通道硬隔离，并设置单独出入口，实现各病区安全独立运行。

据了解，北京市从市属医院选派了数百名医护人员进驻小汤山医院，15日已全部到位。专业涵盖呼吸、感染、重症、急诊、儿科、中医、检验、放射、药剂等，并已完成系统的业务及防护培训。

同时，小汤山医院已与其他市级新冠肺炎收治定点医院建立远程会诊机制，以促进医疗协同和经验分享。

吴某某，男，40岁，户籍浙江省瑞安市，长期居住在西班牙巴塞罗那。本人自述3月11日，出现发热症状，自测体温37.5℃。当地时间3月14日10:40乘坐CA846航班由西班牙巴塞罗那至北京，北京时间3月15日3:25到达北京首都机场，机场海关测量体温超过38℃。

夏某某，女，43岁，户籍浙江省丽水市青田县，长期居住在西班牙休达。3月12日由休达乘船，后乘车，3月13日到达马德里，当地时间3月13日12:10乘坐CA908航班由西班牙马德里至北京，北京时间3月14日

5:22到达北京首都机场，机场海关测量体温为37.0℃。

北京市疾病预防控制中心提示，4例通报病例暴露出一些问题，回国前出现发热等症状，仍乘坐长途国际航班，出现发热后在乘机前自行服药退热；未在健康申明卡上客观清晰填写相应症状。这些行为增加了同行人员感染风险。建议我国境外居民，如出现发热、咳嗽等症状，应及时在当地就诊，或采取居家隔离观察，暂停回国行程安排。严禁隐瞒发热等病情登机入境，如不清楚填写健康申明卡。

## 北京通报4例境外输入病例回国路径

新华社北京3月16日电(记者陈旭)在16日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上，北京市疾病预防控制中心副主任庞星火介绍4例境外输入新冠肺炎确诊病例回国路径，并指出暴露的问题。目前4例病例在定点医院隔离治疗，已追踪到148名密切接触者，在北京的21名已按要求进行集中隔离医学观察。

庞星火介绍，蔡某某，男，40岁，户籍河北省石家庄市。本人自述3月7日出现发热、咽痛等症状，自测体温39.4℃，自服药物后体温正常，3月12日再次出现发热

伴咳嗽、咳痰，自测体温39.4℃，当日乘列车至罗马，入住罗马当地酒店。自行服用退热药后，于当地时间3月13日14:45乘坐LH233次航班，经德国法兰克福转机CA932，乘机期间测量体温37.3℃，北京时间3月14日13:30抵达北京首都机场。

陈某，女，23岁，户籍宁夏回族自治区银川市，长期在意大利罗马市工作。当地时间3月10日乘坐SU2419航班从罗马至莫斯科，转乘SU204航班，北京时间3月11日9:50到达北京，机场海关测量体温39℃。